

Архангельский Север – блокадному Ленинграду

Сегодня, 24 января, в Санкт-Петербурге пройдёт историко-патриотическая конференция «Ленинградская победа», посвящённая 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады



Во время открытия монумента жителям Архангельска, защищавшим Ленинград



Ксения Петровна Гемп



Мария Владимировна Пиккель

В конференции примут участие историки, научные сотрудники музеев и архивов, представители органов государственной власти. Представительство Архангельской области в Санкт-Петербурге представит видеодоклад о роли Архангельской области в ленинградской победе.

Хлеб с водорослями

Военная блокада Ленинграда немецкими и финскими войсками и их союзниками началась 8 сентября 1941 года и продлилась 872 дня. Блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года, полное снятие блокады состоялось 27 января 1944 года.

Единственным путём сообщения с большой землёй оставался маршрут через Ладожское озеро. Поэтому важную роль играла эвакуация жителей города. Она началась 29 июня 1941 года и продолжалась до ноября 1942 года. Порядка 80 тысяч ленинградских детей, студентов, стариков и учёных эвакуировали на Русский Север – в Архангельскую область.

Архангельск, как и блокадный Ленинград, перенёс все тяготы военного лихолетья. По данным городского ЗАГСа, в Архангельске за 1941–1944 годы от голода, болезней и бомбардировок умерло 38 тысяч жителей. И, несмотря на это, Архангельск всем, чем мог, помогал блокадному Ленинграду.

Перед учёными Архангельского государственного медицинского института была поставлена задача – изучить возможности морских водорослей Белого моря и других морепродуктов, чтобы использовать их в пищу. Блокадники вспоминали в дальнейшем: «Хлебушек с водорослями был лучший, его так и называли – полезный...»

Советский учёный-альголог Ксения Петровна Гемп в 1943 году была командирована в Ленинград для организации завода по выработке пищевых продуктов из водорослей. В своих воспоминаниях Ксения Петровна рассказывала, как она ежедневно ходила от замураванной мешками с песком

гостиницы «Астория» на Нарвскую заставу, где ещё с довоенных времён сохранились сушёные запасы водорослей. Несмотря на артобстрелы, она пробиралась в цех мясокомбината, чтобы руководить приготовлением блюд с добавлением беломорских водорослей (супов, каш, котлет, киселей и сладостей). Благодаря Ксении Гемп, в блокадном Ленинграде стали выпекать хлеб не с опилками, а с беломорскими водорослями.

В 1944 году Ксения Петровна награждена медалью «За оборону Ленинграда», и эта награда до последних лет жизни была самой дорогой для неё.

Для спасения детей

Особый вклад в спасение и лечение детей из блокадного Ленинграда внесли сотрудники кафедры детских болезней Архангельского государственного медицинского института. Была разработана методика лечения биологическими добавками из беломорских водорослей. Препараты показали высокую эффективность при всех формах желудочно-кишечных расстройств у детей.

В Соломбале был организован специальный санаторий для блокадников. Маленькие ленинградцы, по воспоминаниям врачей и медсестёр, были настолько истощены, что до палат и столовой порой добирались ползком. В архангельском санатории для них было организовано хорошее питание: по воспоминаниям блокадницы Галины Бирюзовой, давали компоты, блины, яичницу. И благодаря этому сотни маленьких ленинградцев остались живы и сохранили здоровье.

Среди молодых исследователей была выпускница АГМИ Мария Владимировна Пиккель, ставшая впоследствии видным учёным, профессором. Она начала работу ещё студенткой, проявив большой интерес к научно-исследовательской деятельности. В годы войны она изучала способы профилактики и лечения рахита. Одним из способов, разработанных Марией Пиккель и её сотрудниками, стала профилактика рахита рыбьим

жиром, который заготавливали из северной рыбы тресковых пород. С помощью этого простого метода от болезней и смерти в условиях голода и холода были спасены тысячи малышей.

Благодаря тюленю

В мае 2010 года на набережной Северной Двины в Архангельске был открыт памятник «Тюленю-спасителю». Северный поэт Владимир Жилкин ещё в 1946 году написал стихи, в которых есть такие слова: «Поставим памятник тюленю на берегу Двины», потому что тюлень помог выжить архангелогородцам в ту войну. И не только им – его жир отправляли в блокадный Ленинград.

Перевоза тысячи тонн продовольствия, направленные на фронт, Архангельск сам при этом голодал. 31 августа 1941 года в Архангельск по ленд-лизу пришёл первый союзный конвой «Дервиш». Суммарный объём поставок по программе ленд-лиза за время войны превысил 50 миллиардов долларов. Основными грузополучателями стали Архангельск и Молотовск, сегодняшний Северодвинск. Именно сюда союзники поставляли технику, лекарства, нефтепродукты и, конечно, продовольствие. Например, только тушёнки через архангельский порт прошло больше двух миллиардов банок. Но всё это предназначалось не для архангелогородцев. При этом норма выдачи хлеба в городе не превышала минимальную норму в блокадном Ленинграде – 125 граммов.

Чтобы облегчить участь жителей города, в том числе прибывших из блокадного Ленинграда, летом 1942 года большая группа архангельских старшеклассников отправилась на Новую Землю. Там, на островных скалах, они заготавливали яйца и тушки кайры для голодавшего Архангельска. Взрослые добывали тюленя. Весной 1943 года добытые в промысловых экспедициях мясо и сало тюленя сразу же направлялись голодающим жителям Архангельска, Молотовска и, конечно, в Ленинград.

Защищая Ленинград

Когда был блокирован Ленинград и шли ожесточённые бои за Севастополь, остановка на Балтийском и Чёрном морях была очень тяжёлой. Советский флот остро нуждался в высококвалифицированных специалистах: боцманах, рулевых, радистах, мотористах, электриках. Именно поэтому в Архангельской области, на Соловецких островах, по приказу народного комиссара Военно-морского флота адмирала Николая Кузнецова в мае 1942 года была открыта школа соловецких юнг.

Всего за 1942–1945 годы в школе юнг подготовлено 4111 специалистов: 946 радистов, 717 мотористов торпедных катеров, 534 электрика надводных кораблей, 139 торпедных электриков. Выпускники первого набора школы соловецких юнг участвовали в боях за Ленинград.

На площади Балтийских Юнг на Васильевском острове в мае 1999 года установлена скульптура памяти юнг – прототипом для неё стал Павел Иванович Семёнов. Сегодня ему 94 года. Павел Иванович Семёнов, Владимир Иванович Мезенков и Александр Иванович Маслаков – ветераны-юнги, живут в Санкт-Петербурге.

7 мая 2023 года на Сиявинских высотах губернатор Архангельской области Александр Цыбульский торжественно открыл монумент в память об уроженцах Архангельской области, которые защищали Ленинград и участвовали в прорыве блокады. Сколько их лежит на Сиявинских высотах? Много. Останки северян-участников героической операции «Искра» до сих пор ежегодно поднимают и перезахоранивают поисковики.

И в Санкт-Петербурге в эти дни с благодарностью вспоминают Архангельск, который приложил все усилия, чтобы помочь блокадному Ленинграду, благодаря усилиям архангелогородцев было спасено множество жителей блокадного Ленинграда.

Подготовила Алла ВАЛУЙСКИХ
Фото автора и из архива
«Правды Севера»